

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 3 K. — 2
Vidéken " 9 K, " 4 K. 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1. és 2. emelet
(Debreceni Elő Takarékpénztár épület.)

Az új nyugdíj-szabályzat. Humánus intézkedések.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Az új nyugdíj-szabályrendelet tárgyalására mindössze 4 bizottsági tag jelent meg a jog- és pénzügyi bizottság csütörtökön délután tartott ülésén a tisztviselő-tagokon kívül, pedig ez is van olyan fontos kérdés bizonyára, mint a színház ügye. Nagyon jellemző dolog ez.

Sok új és humánus intézkedést iktattak az új nyugdíj-szabályzatba. Így megrövidítették az egyetemi és főiskolai képzettséggel bíró tisztviselők, nemkülönben a rendőrségi személynézet szolgálati idejét, amennyiben nekik 7 hónapi szolgálat 8-at számít, tehát a teljes nyugdíjat 35 évi szolgálat után érik el. Beszámítja az új szabályzat a nyugdíjba a lakbért is, bár az teljesen érthetetlen, hogy mért fizetnek az után csak felényi járulékot. Az özvegyek és árvák érdekében is kedvező rendelkezéseket hoztak.

De valamiről megfejtkeztek megint: az új nyugdíj-szabályzat pénzügyi alapjáról, pedig talán számba kellene venni ezt is. Hiszen ne képzelje senki, hogy a tisztviselők nyugdíjárulékában találnak ledezetet a nyugdíjak. Korántsem. *Elenyésző cse-*

kélység az. A keservesen pótdózó polgárság évenként fokozódó összeggel járul a nyugdíj-alaphoz és ez a hozzájárulás az új nyugdíjszabályzat életbeléptetésével tetemesen növekedni fog. Nagyon méltányos dolog tehát, hogy a nyugdíj emelkedésével emelni kell a hozzájárulás percentjét is. Ez jogos és méltányos dolog, hiszen a nyugdíjogosultak meg sem érznek. A lakbér után is, a törzsfizetés után is fizessenek az összes alkalmazottak a mostani 3 percent helyett 4 vagy 5 percentet. A polgárság, mely annyiszor megmutatta jóindulatát a városi tisztviselők és alkalmazottak iránt, ezt a kis könnyítést méltán elvárhatja, mert az új nyugdíj-szabályzatnak minden humánus intézkedése az adófizetők terhére megy, pedig az ő nyakukon már is elég és a közel jövőben még több szakad a nyakuk közé. Jobban kell gondoskodni a városi alkalmazottak nyugellátásáról, de akkor azt követeli a méltányosság, hogy ők is fizessenek több hozzájárulást.

Hortobágy-hasznosítás.

Az ülésen dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöklété alatt jelen voltak: Rostás István rendőrfőkapitány, dr. Magoss György tiszti főügyész, Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok, Csapó László főpénztáros, Jánosi Zoltán, Szilágyi Imre, Tóth István, Kernhoffer József és dr. Vásáry István aljegyző.

Először a Hortobágy-hasznosítás kérdését tárgyalták, melyet dr. Vásáry István ismertetett. A gazdasági bizottság ellenzi egy a felosztási tervezetet, mint a víztelenítés tervét. Az előadó javasolja, hogy új felosztási terv készítését kérje a város, a víztelenítést pedig rendelje el a közgyűlés. A bizottság többek hozzájárulásai után javasolja: írjon fel a közgyűlés a földművelésügyi kormányzatnak, mondjon köszönetet az eddigi közreműködésért és kérje, hogy olyan hasznosítási tervet készítsenek, mely egy tagban szakítaná ki a hasznosítandó 12.000 holdat és így összefüggő terület maradna a megmaradó rész is, végül javasolja a közgyűlésnek, hogy a Hortobágyot árkokkal lássa el a vízállásos területek víztelenítése végett.

Az új nyugdíj-szabályzat.

Az új nyugdíj-szabályzat tervezetét általánosságban elfogadta a bizottság, de kifejezésre jutott több kívánság, így: az új szabályzat senki szerzett jogait nem érinti; az özvegyek és árvák ellátását az illető alkalmazottnak se bírói, se fegyelmítéssel történt büntetése nem érintheti; a lakbérnyugdíj ne számítassék külön, hanem a fizetés és együttes összege legyen a nyugdíj kiszámításának az alapja.

Ezután a részletes tárgyaláshoz fogtak. A 7. szakasznál Jánosi Zoltán a két utolsó bekezdés (A díjnoki minőségben töltött időnek minden két hónapja egynek számít, a két hónap alatt aluli rész pedig figyelmen kívül marad. A díjnoki minőségben töltött időt 5 évnél hosszabb szolgálati időnek számítani nem lehet.) kihagyását javasolja, mert ez a megszorítás igazságtalan. Magoss György rámutat arra, hogy az államnál is így van. Jánosi Zoltán újabb felszólalásában rámutat arra, hogy az államnál igenis

Vásároljunk Feketénél.

Sirályok.

Írta és a „Csokonai-kör” ülésén felolvasta:

P. Ábrahám Ernő.

(Folytatás és vége.)

S már csak a hullámokat néztem. Egyikről is, másikról is csak fellendült egy-egy fehér fátyol s lassan-lassan eleven, népes lesz a levegő. És én akkor megtudtam, hogy a sirályok a tenger álma. Mikor éjszakai szenderegésükből ébrednek a hullámok, az ő elszálló álmaik kapnak szárnyra s lengnek, csapongnak a tenger felett. A repülésükben is azért van a tenger széles, hullámos ritmusa.

Komolyan, csendesen szálltak a sirályok, csak néha-néha kiáltottak, iveltek, halásztak.

A nap pedig északkeleten kezdett a tenger felé emelkedni. Félig már kint volt a tányérja. Szokatlanul nagyak tűnt fel s vékony köd fátyolozta.

Lassan, hihetetlen lassan kelt ki a tengerből. Mintha csak minél tovább akart

volna benne fürödni. És mikor félig kint volt a habokból, egyszerre hirtelenül szökött a tenger felé s diadalnasan, ur módjára nézett rajta végig. Megfogyott, nem volt már akkora sem, mint előbb a fél korongja; de szép kerek volt, fényes, ragyogó, nem fátyolozta már köd sem.

De a sirályok csak olyan komolyan, nyugodtan lengedeztek, mint azelőtt. Mintha mi sem történt volna.

— Ej — gondoltam — tik tán észre se vettétek, hogy felkelt a nap! Várjatok! Elevebbé teszlek én benneteket mindjárt!

Követ kötöttem a zsebkendőmbe, megforgattam, mint a parittyát, eleresztettem s a fehér kendő magas ívben repült a tengerbe.

De megriadtak egyszerre a sirályok! Nem tudták, ellenség-e, zsákmány-e? Odagyültek egy pillanat alatt mind s sokáig csapongtak ott hangos, vészkes kiáltozással. A kendőm odaveszett, de a tenger igazán felébredt.

Szeretnék még írni sirály-országról,

amint Belgolámban láttam. De az egy másik hosszabb írásomhoz tartozik.

Most itthon vagyok s néha kétségek támadnak bennem s vívodom magammal. És olyankor, válságok idején előszedem az én kopenhágai kincselmet: egy porcellán tea-készletet. A kannán, a tálcán sirály, a tányérokon és a csészéken is egy-egy szálló sirály. Ugy lengenek a finom, fehér porcellánon, mintha egy-egy hullám ritmusát folytatták. Nem is művész festette őket. Valahogy odatartották ezeket a csészéket és a többi darabot a tenger hullámai felé s a fehér, ezüstös hab rajuk mosta a szálló sirályok árnyékát. Lágyan, halványan, mint egy leheletet. És én ezeket a sirályokat nem is tudom már másképp nézni, csak úgy, hogy ott látom alattuk a nyugodtan, férfias erővel hullámzó tengert.

Ezért veszem elő azokat a porcellánokat lelki háborús gok idején. Mert olyankor mire sincs nagyobb szükségem, minthogy megérezsem a tenger nyugodtságát és erejét.

A legdivatosabb

női- és leány modell kalapok nagy választékban szerezhetőek be

Jungreisznál

Piacu, 50. 351

5 évnél hosszabb időt is beszámítanak. Hosszas vita után a bizottság elvetette a Janosi indítványát és az eredeti szöveget fogadta el azzal a pótlással, hogy 5 évnél hosszabb idő is beszámítható.

Módosították a 9-ik szakaszt is, oly eshetőségre számítván, hogy a segéd- és kezelő-személyzetből valaki a tisztviselői karba akar jutni és díjtalan közigazgatási gyakorlatot lesz.

Hosszas vita folyt a baleset folytán munkaképtelenné vált alkalmazottak nyugdíjának megállapítása körül. Janosi Zoltán javasolta, hogy az esetben, ha munkás balesetbiztosító pénztár kártalanításánál kisebb lenne az illető nyugdíja, az annyira emelendő legyen, mint a kártalanítási összeg. Így van ez az államnál is. Az indítványt azonban nem fogadták el.

Módosították a 34. szakaszt is, még pedig úgy, hogy a szolgák nyugdíjának legkisebb összege 360 koronánál nem lehet. Az eredeti szöveg csak 240 koronát javasolt.

Miután már háromnegyed hétre járt az idő, a nyugdíjszabályzat folytatolagos tárgyalását ma délután 3 órára halasztották.

A háború.

Általános ostrom.

Belgrád, április 3.

Cetinjéből tegnap este érkezett táviratok szerint megkezdődött Skutari ellen az általános ostrom. Az egyesült szerb és montenegrói csapatok ostrommal elfoglalták a Tarabost. Azt hiszik, hogy a vár még ma elfog esni. Ejjékor egy itteni lap szerkesztősege azt a táviratot kapta, hogy Skutari már elesett, de ezt a hírt eddig nem erősítették meg.

Nikita nyilatkozik.

Varsó, április 3.

Nikita király, a Gazeta Varsavska cetinjei munkatársának a következőket mondta:

— Hetvenhárom éves vagyok. Fiatál ember koromban léptem a trónra s mondhatom, hogy Montenegroban senki sem lelkesedik annyira a békéért, mint én. Uralkodásom alatt szakadatlanul harcoltam Törökország ellen, amely háromszáz évvel ezelőtt őseink termékeny földjét elvette. Ausztria és Magyarország azzal vádol engem, hogy intrikáimmal és ambíciómmal idéztem elő a mostani háborút, de elfelejti, hogy a törökök éppen legtermékenyebb földünket vették el, amelyet vissza kell kapnunk, mert különben nem elhetünk meg. Öreg ember vagyok, de még sohasem láttam olyan lelkesedést, mint amilyent népem ebben a háboruban tanúsít s mindenki tudja, hogy győzni vagy meghalni kell. Országom jövődjéért fővárosa kell, hogy Skutari legyen, mert Cetinje nem alkalmas arra, hogy fővárosként szerepeljen.

Szerb mesterkedés.
A szerbek ellenünk.

Belgrád, április 3.

Megbízható értesülés szerint a szerb hadvezetőség utasítása folytán állandóan szerb csapatokat szállítanak Albánia területére oly célból, hogy egy esetleges támadást visszaverhessenek. A szerb lapok izgató közleményei Ausztria s Magyarország ellen mindinkább erősebbé válnak s mindazért, a mit a nagyhatalmak elhatároznak, kizáróan a szomszéd monarchiát okolják.

Intézkedés Albániában.

Belgrád, április 3.

A megszállott albán területeken a katonai hatóságok fölkelés kitörésével számolnak s ennek megakadályozása végett nagyszabású katonai intézkedéseket tesznek. A megszállott területeken a helyőrséget megerősítik és a szerb érzésű lakosokat fegyverrel és hadiszerrrel látják el. A helyőrségek parancsnokainak jelentékeny pénzüsszegeket bocsátanak rendelkezésére és az albán lakosságnál mindenképpen hangulatot igyekeznek kelteni Szerbia iránt. Emlékiratokat íratnak velük alá, amelyekben az országnak Szerbiához való kapcsolását követelik.

Angol vélemény.

London, apr. 3.

A Daily Telegraph azt írja, hogy Ausztria és Magyarország tartózkodó viselkedésének az az oka, hogy Cetinjében közvetlen megegyezésre akar jutni. Azt hiszik, hogy Ausztria és Magyarország fölajánlotta Nikita királynak Montenegro és Albánia perszonál-unióját vagy hogy Szkutariért Méduával akarja kárpótolni.

A bolgárok Drinápolyban.

Szófia, április 3.

A miniszterek elutaztak, hogy holnap a király kíséretében részt vegyenek a Drinápolyba való ünnepies bevonuláson.

Szaszanov bukik.

Hartwig vagy Izvolszki az utód.

Bécs, apr. 3.

A Russische Rundschau jelenti: Pétervárott erősen tartja magát a Szaszanov külügyminiszternek, valamint Szuhomlinov hadügyminiszternek közeli visszalépéséről szóló hír. Nemzetiségi egyesületekben és gyűlésekben ezt a lehetőséget nagyon határozott formában emlegetik. A külügyminiszter utódjaul Hartwig belgrádi orosz követet emlegetik a hadügyminiszter utódjaul pedig Palicint, a vezérkar volt főnökét.

Belgrád, április 3.

Hartwig orosz követ, aki az utóbbi hetekben háttérbe vonult, újra a homlokterbe lépett és sűrűn tanácskozik szerb államférfiakkal. Az orosz követ nagy szerepet játszik Szerbia új politikájában. Szerb miniszterek és politikusok naponként megjelennek az orosz követségen s különösen Pasics miniszterelnök nagyon sűrűn érintkezik Hartwiggal. Az orosz követ az utóbbi napon orosz tisztekkel Szerbia számos városát látogatta meg és mindenütt nagy kitüntetéssel fogadták. Hivatalosan azt jelentették, hogy Hartwig az orosz kórházakat látogatta meg.

Városháza.

Visszaküldött határozat. A városi közgyűlés tudvalevőleg 150.000 koronát szavazott meg a rövid Nagyléta—Székelyhid közt tervezett szárnyvasut építésére, hogy közvetlen összeköttetést nyerjen a Szilágyssággal. A határozatot a belügyminiszter nem hagyta jóvá, hanem pótlás végett visszaküldte a város közönségének. A tanács kiadta újból a közlekedésügyi bizottságnak.

Rendőroktatók képzése. A belügyi kormány tudvalevőleg 30.000 korona állami segílyt utalványozott a debreceni rendőrség fejlesztésére, azonban kikötötte, hogy a város elsősorban a rendőroktatásra állandóan gondot fordítson. Miután Thonheiser Elemér rendőrfelügyelő már az államrendőrségnél kiképeztetést nyert, a főkapitány javaslatára két detektivet küldenek fel az idén a tanfolyamra.

Átjáró a főposta épületén át.

Mindenképpen helyeseljük a postakincstár tervét, hogy a Batthyány-utca 7. sz. ház megszerzésével a főposta épületén keresztül átjárót tervez a Batthyány-utcára. A postának is érdeke volna ez, de a közönségnek is. A postakocsik a forgalmas Piac-utca helyett a Batthyány utcán át jutnának az épületbe, ahová úgy a Szent Anna-, Varga-, mint a Kossuth-utcai lakosok is hamarabb jutnának a Batthyány-utcai kapun keresztül, míg most kerülni kell tenniük. Az okos tervnek csak anyagi akadály van, mert a kincstár, mely 20 év előtt 30.000 koronáért megvehette volna a házat, most is csak 40.616 koronára becsülte, míg a mérnöki hivatal 74.907 koronára, a tulajdonos, Erdődy Lajos pedig 110.000 koronát kért érte. Kár volna, ha a terv meg nem valósulhatna.

Kibővítik a Zenedét. A városi közgyűlés régebben elhatározta, hogy a Zenede épületét kibővíti és az erős épületre ráhuzatja a második emeletet. A terv és költségvetés már elkészült. Az építés körülbelül 82.000 koronába kerül. A tanács elhatározta, hogy a versenytárgyalást mielőbb meghirdeti. A második emeleten tantermek lesznek és ott nyer elhelyezést a hangversenyterem is.

Szakértőket kér a város. A városi tanács elhatározta, hogy feliratban kéri a földművelésügyi minisztert szakértő küldésére, aki a szennytisztító-telep tervét és költségvetését elkészítse. A város e kérelmét azzal indokolja, hogy a szennytisztító-telep kihasználása speciális tudomány és ahoz itt senki sem ért. Végül még a telep berendezési és fenntartási költségeire állami segílyt kért a város.

Két temetődomb lehordása. Az épülő Demke, internátus telkéhez a Czegléd-utca végén levő, régi temetőből hozzámérték a telek kijelölésénél, egyébként is azonban szükség van már ott a terület rendezésére. Két nagy homokdombot kell onnan elhordani, hogy a területet egyenesítsék. Mindkét domb a régi temetőhöz tartozott, ahová azonban már a múlt század közepén sem temetkeztek. A városi tanács e tény-körülmény bizonyítására elrendelte a város 10 legidősebb, szavahihető polgárának a kihallgatását és ha ők is vallani fogják, hogy emlékezetük óta oda nem temetkeztek, megkezdik a két homokdomb elhordását. Kapóra jött éppen Tóth István építész ajánlata is, aki 500 koronát ajánlott fel a va-

Gyenes Antal

vizvezetők, csatornázás és központi fűtési vállalat
DEBRECZEN, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkákat, modern fürdőszobákat, angol closetteket, szabadalmazott fagymentes udvari closettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádgos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarbantartását a legolcsóbb árban számítom.

cosnak, ha a homokhordást onnan megenyedi. Ugy lehet, ott fogják megtalálni a Meliusz Juhász Péter régóta keresett sírját is.

Ajánlat és indítvány a Szent-Anna-utca kiszélesítésére. Pavlovits Károly műépítész ajánlatot tett a városnak, hogy a Szent-Anna-utcat ne 30, hanem 18 méterre szélesítsék ki, mert a forgalmi viszonyoknak ez is megfelelő és ez lényegesen olcsóbbba kerülne. Ugyancsak ilyen értelmű indítványt nyújtott be dr. Kocsár Gábor bizottsági tag is, akinek szintén háza van a Szent-Anna-utcán. A tanács mindkét beadványt kiadta véleményezésre az építési bizottságnak.

A megsemmisített határozat.

A székelyhidi vasut 150,000 koronája.

Pár év óta új vasut van készülöben Biharvármegyének vasutaktól máris fantasztikusan behálózott északi részén. Székelyhid és Nagyléta között akarják kiépíteni a Nagyváradi-környéki és debrecenvidéki vasuthálózatot összekötő vonalat. Legutóbb Debrecen 150,000 koronát szavazott meg a vasutnak, a belügyminiszteri döntés azonban most megsemmisítve a hajdusági metropolis határozatát, megfosztotta a vasutat a másfél százezer koronától.

A következő kifogással élt a belügyminiszter:

A vasutvonal építése 1912. évben nem kezdetett meg.

A határozatban foglalt azon kikötés, hogy úgy az áru, mint a személyforgalom tekintetében Debrecenből Nagyléta-Székelyhid és Margittán át Szilágysomlyóig egységes szállítási tarifa állapíttassék meg, nem teljesíthető, mert a debrecen-nagyváradi és a bihari helyiérdekű vasutakat eltérő üzemi módok szerint kezelik a Máv. s az egységes tarifa felesleges és költséges munkálatokat okozna. Továbbá a Máv. érdekeit azért is sérti ez, mert a két helyiérdekű vasut egymásközi forgalmában a díjtételekbe összesen csak egy, sőt a csatlakozó állomások (Debrecen, Szilágysomlyó) átmeneti díjtételébe összesen csak fél kezelési illeték számíthatnak be.

A határozat kiköti azt is, hogy a teherárak Székelyhiden és Nagylétán át Debrecenig minden irányban egyenesen, átrakodás nélkül szállíttassanak. A kocsirakományi árakra vonatkozólag ez a kikötés felesleges, de a darabárakat illetőleg a Máv.-nak — mint üzletkezelő pályának — üzleti és forgalmi üzleti és forgalmi érdekeibe ütközik, mert a darabáru forgalom nem lesz oly nagy, hogy a különböző irányokban közvetlen kocsik, gyűjtőkocsik járatására legyen szükség. Nem teljesíthető ama kikötés sem, hogy Debrecen-Zilah közt Nagyléta, Székelyhid, Margittán át közvetlen vonatösszeköttetés létesíttessék, mert ez az utvonal négy helyiérdekű vasut tulajdonát képezi, ezek érdekeltsége pedig más irányban gravitál, nevezetesen a Székelyhid-szilágysomlyói vasut közönsége Zilahra és Nagykárolyra, a Nagyléta-Vértessáránd-Debrecen közti vonal közönsége pedig Debrecenbe gravitál.

Színház.

Az első és a második. Premiért adott tegnap este a színház. Ruttkay György: *Az első és a második* című színművét mutatta be. Éppen nem a legsikerültebb alkotása ez a jó nevű szerzőnek. A mese röviden annyi, hogy egy férfi felbontja a házasságát egy másik nő kedvéért, akihez a forró vér vonzza. El is veszi feleségül, de csakhamar ellobban a pusztán érzéki szerelem szalmalángja s belátja, hogy az első volt az igazi asszony, akivel a lelke egy harmóniába ömlött. Az előadás ez alkalommal rászolgálhat a komolyabb méltatásra. A két női vezetőszeret: Halassy Mariska és Vajda Ilonka játszotta. Ha Halassy Mariska rendkívül értékes képességeit nem ismerenék már, úgy ez az alakítása egymagában is elégséges lehetett volna arra, hogy erről mindenkit meggyőzhessen. Művésze csupa finomság, természetesség és ragyogó értelem. Elég, ha annyit mondunk, hogy nyílt színen is olyan zajos tapsot kapott, a milyent debreceni színész nő nagyon régen. Vajda Ilonka is meglepett mindenkit a meleg, színes közvetlenségével. Ennyire kiforrott alakítást még nem láttunk tőle. *Lajthai* a könnyen hevülő, a szenvedélyek által elragadott férjet erőteljesen rajzolta meg. Tetszetek még: *Pető* Pál és *Serfői* Etel is. A rendezés gondosságát, körültekintést árul el. *Lajthai* Károly munkája volt.

A mai színházi est. A Szent Erzsébet-egyesület fényes színházi estje ma lesz. Az előadásra jegyek egész napon át csupán Békés Lajos főtéri divatüzletében kaphatók. Este 6 órától azonban a színházi pénztárnál válthatók a jegyek. Az előadást holnap délután megismétlik. Erre is Békés Lajosnál kaphatók a jegyek, de holnap délután két órától kezdve már a színházi pénztárnál.

Vasárnap délután a „Milliárdos kisasszony” operett helyett a Falu rossza, népszínmű kerül színpadra. Csak helyesléssel kísérhetjük, hogy a színház vezetősége a vasárnap délutáni közönség számára is hozzáférhetővé teszi az agyoncépelt operettek helyett a régi jó népszínműveket, melyeknek gyöngye a Falu rossza. Csak az előadás is méltó legyen a nemes igyekezethez.

Az utolsó kísérlet. A mármárosi szinkörért folyó harc még nem ért véget. A szigeti városi tanács ugyanis még nem határozott, hogy a színiügyi bizottság javaslatára odaadja-e a szinkört Erdélyi Miklós nagyváradi színgazgatónak, ezért a városi tanács megbízta dr. K. Tóth Mihály színházfelügyelő tanácsnokot, hogy a szigeti tanácsossal lépjen érintkezésbe a debreceni szintársulat érdekében.

Góthné üldözik a medvék. Góthné Kertész Ella asszony legközelebb két új szerepet fog játszani: az egyiket, egy francia bohózat vidám női főszerepét a Vig-színházban; a másikat, egy borzalmas mozdírdra veszedelmes női szerepét — a visegrádi erdőben. Ilyen veszedelmes szerepet nem is lehet máshol játszani, mint a mozi vásznan, mert a valóságban még sem lehetne a művésznőnek eljátszani olyan szerepet, amelyben az a feladata, hogy árkon-

bokron, bozóton-cserjén át kétségbeesve menekül négy nagy medve elől. Négy hatalmas mackó fogja üldözni Góthné a visegrádi erdőben és a Hunnia-filmgyár, amely a moziképet csinálja, már szerződött is a művésznő négy lábú partnereit. Az Állatkert igazgatóságával állapodott meg a filmgyár a fenevadak vendégszínházában és csak abban nem tultak meg egyezni, hogy miképpen szállítsák ki a négy medvét Visegrádra, mert sem az államvasut, sem az Állatkert nem akart beleegyezni a vasuton való szállításba. Végül is megállapodtak, hogy a medvéket nagy, zárt teherszállító automobilon viszik ki a visegrádi erdőbe, ahol hosszú láncra fűzve fognak rohanni az előlük menekülő Góthné után.

Ujból Asta Nielsen-est volt tegnap az Uranusban, melyet a közönség legnagyobb érdeklődése mellett mutatott be gyönyörű Páthé-féle műsorában az igazgatóság. Egész nap egymást érték a telefonelőjegyzések. Este valóságos ostrom volt a pénztárnál, a jegyekért. Bevezetésül Rio de Janeiro gyönyörű látképét láttuk, majd egy kedves film tréfa: „Lolo karperece” következett, melyet „A jegyesek álma” igen mulatságos bohózat követett. Azután a pompás „Páthé Ujság”, mely a (legújabb) multheti világeseményeket tárta elénk a maga valójában. Szünet előtt még egy kedves vígjáték volt „Három leány, egy fiú” címen. A szünetet Sztojanovics Boldizsár töltötte be legújabb számaival. Ezután következett a nagyszerű Asta Nielsen kép — „A fekete lilium” 3 részben, melyben Asta Nielsen, a debreceni közönség dédelgetett kedvence brillírozott művészi játékával. E képet megelőzte az Asta Nielsen Budapestre való érkezése s fogadtatása a budapesti „Fővárosi Orpheum” előtt stb. Ezt a remek műsort, melyet az Uranus igazgatósága nagy anyagi áldozatok árán állított össze, teljes egészében ma utoljára mutatják be az Uranusban rendes helyárok mellett. Előadások kezdete este 7-től. Bemenet 7, 8, és 9 órakor. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek érvényesek.

Nagyszabású félholyáru gyermek-előadás lesz az Uranusban szombaton délután négy órától és fél 6 órától. Rendkívül érdekes és mulatságos új műsorral. Tíz pompás kép tölti ki a gyermek-előadás műsorát, melyből Bandika, Pali és Max Linder sem hiányzik. A műsort holnapi számunkban közöljük.

Óriási sikerrel lépett fel a cseh tragika: L. Nebuschka az Appolló mozgóban tegnap este. A fiatal művésznő érdekes egyénisége teljesen meghódította az Appolló kényes igényű közönséget, amely, mint rendszeren, ma is megtöltötte a színházat. „A tenger és szerelem hullámai” drámán kívül tetszetek az összes mellék képek, amiknek szépsége és tisztasága bámulatba ejtette a közönséget. Az Appolló csak új képeket mutat be és egyidejűleg a pesti mozgóképpel.

Az Appollóban szombaton délután 3 órától 5 óráig egy nagy féláru gyermek-előadás.

Női felöltők, Leány kabátok
rendkívül olcsó árban szerezhetők be
HALMÁGYINÁL.

Üzlet
áthelyezés

a Nádudvary Lajos uri és női divatáru üzlete az ujonnan épült Városi bérpalota sarok helyiségében, Piac-utca 26. szám alá helyeztetett.

A mai fényes színházi-est.

Theatre paree a színházban.

Ma este szokatlanul fényes külsőségek között veszi birodalmában a debreceni színházat a jótékony és ötletes tevékenysége. A Szent Erzsébet-egyesület mai estélye, nálunk ugyiszlóván szokatlan díszbe öltözötti nemcsak a színpadot, hanem a nézőteret is. A színpadra egy mesebeli tündérvilág vonul, am a nézőtér is sokban fog különbözni a rendes színházi esték hétköznapiaságától. Már előre meg lehet állapítani, hogy a közönség a debreceni társadalom elit-jéből fog kikerülni és a hölgyek estélyi toalette-ben, az urak pedig feketében, szmokingban vagy frakkban jelennek meg, hogy az est fényes és előkelő nivón álló kereteit emeljék, szóval ma este egy igazi „Theatre paree” lesz a színházban.

Az előadás, mely százhusz debreceni urleányt és ifjút foglalkoztat, a színházi zenekar nyitányával és prologgal kezdődik. Aztán következik Szent Erzsébet legendája négy képből, melyekben a történelmi idők egyik legszebb korszaka elevenedik fel a néző előtt. Aztán színe kerül Berczik Árpád egy bájos vigjátéka, a „Bálskirálynő”, majd három gyermekmese, a Hófehérke, Csipkerózska és a Hamupipóke. Az lesz a szenzáció, hogy ezek a mesék egyszerre csak megelevenednek és pompás kíséretet adnak a mese szavainak. Legutolsó szám lesz: „Főúri estély a kócos világban”. Rococo stíl, rococo korbü táncok, menüettek fogják elének varázsolni a rococonak szubtilisan finom korszakát.

A péntek esti előadásra már csak nagyon mérsékelt számban kaphatók jegyek. A fényes műkedvelői előadást azonban másnap, holnap, szombaton délután megismétlik. Erre az előadásra még válthatók megfelelő jegyek. Szombaton délután különösen a mindkét nembeli fiatalságra és a gyermekekre is számít a rendezőség, hogy nagy számmal fognak megjelenni és a szülők tényleg sietnek is, hogy gyermekeiket részesesévé tegyék annak a gyönyörű, tündéres világnak, mely a Szent Erzsébet-egyesület előadásain káprázatos fényben fog megnyilvánulni.

Ujdonságok.

* **Az aradi rendőrfőkapitány Debrecenben.** Green János, Arad város új rendőrfőkapitánya tegnap Debrecenbe érkezett s itt a rendőrség szervezetével óhajt megismerkedni.

* **Nyári menetrend a villamoson.** A villamos vasúttársaság betervezte a városi tanácshoz nyári menetrendjét, mely a közönség részére sok, előnyös változást tartalmaz. Ez azonban nem a társaság kedvezése, hanem hasznossá váló befektetése: *ki fogja fizetni magát.* Az ujtás, hogy a vasutól a Nagyerdőig meglesz az 5 perces közlekedés és ugyancsak 5 perces lesz a közlekedés a Csapó-utcán is. A reggeli 5 órakor érkező vonattal azonban csak a Csapó-utára megy kocsik, azonban 6 óra előtt már megindul minden vonalon a közlekedés, hogy a kocsikat a munkások is használhatják. Miután a vasúttársaság és a város közt még több vitás kérdés elintézetlen, a tanács elhatározta, hogy felír a kereskedelmi kormányhoz, döntse el a vitás kérdéseket.

* **A Magyar Mérnök és Építész-Egylet Debreceni Osztályának vezetősége** f. hó 7-én este 7 órakor a városháza tanács-termében ismét egy igen érdekes és tanulságosnak ígérkező előadást rendez, a mely a jelenleg oly nagy elterjedésnek örvendő homoktégla gyártást öleli fel. Az előadó egyénisége garantálja az előadás sikerét és tanulságos voltát, mert hiszen az osztály nem kimélve erkölcsi és anyagi áldozatokat, előadónál megnyerte hazánk speciális szakemberét az előadáshoz, nevezetesen Légvárdy György budapesti szakemberünk utazik le hozzánk, hogy úgy a szakemberek, mint az osztály tagja és a laikus érdeklődők előtt ismertesse meg ezen téglafajnak, mely a külföldön már csaknem teljesen kiszorította az égetett agyagtégla alkalmazását, használhatóságát, szerkezeti szilárdságát bemutassa. A Mérnök-egylet ezen a felolvasásán is szívesen látja az érdeklődőket és örvendeni fog, ha mennél nagyobb számban megjelenéssel honorálja a közönség az osztály ez irányú hasznos ténykedését. Az előadást szilárdsági próbák és vetített képek kísérik. Az elnökség.

* **Fősorozás.** A sorozás negyedik napján a harmadik korosztályból mintegy 200 hadköteles állott mérték alá, akik közül 68 vált be katonának, míg 6 a kórházba utasított megfigyelésre.

* **Víz helyett marólugot ivott.** Engel Hermanné Bethlen-utca 14. szám alatti lakásán súlyos szerencsétlenség történt. A lakásban nagy takarítás volt; a fadények surolására zsírosszódát oldottak fel és a marófolyadékkal telt csuprot a konyhában hagyták. Engelné 16 hónapos László nevű fiaeskája azt híven, hogy víz van benne, a teli csuprot ajkához emelte és jót huzzott belőle. A marólug rettenetesen összeégette a száját és belső részeit. A megrémült anya a közkórházba szállította gyermekét, kinek állapota súlyos.

* **Megszökött egy gróf.** Berlinből jelentik: A strassburgi tartományi törvényszék előtt egész sereg pör van a huszonnyolc éves Spee Ágost gróf ellen, aki ez év elején titkon elhagyta Strassburgot. A gróf ezelőtt hadnagy volt az egyik testőrlőosztagban Tékozló hajlamát csak úgy lehetett fékezni, hogy gyámság alá helyezték, lemondattak vele a majorátusi igényeiről és elítélítették a hadseregből. A gróf mint diák háromszázezer márká adósságot csinált Strassburgban úgy, hogy kispárosoktól kölcsönt kért és áruért is adós maradt nekik. A gróf Argentínába menekült.

* **Jótékonycélu hangverseny.** A Református Kollégium Főgimnáziumának és az Állami főreáliskolának tanári kara április 12-én délután 5 órakor a „Royal”-szálló nagytermében jótékonycélu hangversenyt rendez. Helyárak: Az I—VI. sorban 3 kor., a többi sorban 2 korona személyenként. Állóhely 50 fillér. Jegyek válthatók az előadás napjának déli 12 óráig Csáthy Ferenc és Hegedűs és Sándor könyvkereskedő urak üzletében és az előadás napján délután 3 órától az előadás helyén. A hangverseny jövedelme a „Tanárok özvegyeit és árváit segítő országos egyesület” alapjára megy. Tekintettel a jótékony célra, felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázunk. Műsor a következő: 1. Megnyitó beszéd. Géresi Kálmántól. 2. Nép-dalok. Zsaskovszky E. átíratában. Előadja a ref. főgimnázium ifj. énekkara. 3. Brahms: Rapsodia, Op. 79. Zongorán előadja Aufrecht Vilmosné urasszony. 4. A novella. Tréfa egy felvonásban. Irta: Tüdös Kálmán.

Személyek: Ilona, írónő, fiatal özvegy — Tüdös Kata urleány, Juliska, szakácsnője — Szoboszlai Erzsike urleány. Garami Akos, földbirtokos — Tóth Gyula ur. 5. Mozart, XV. quartett. 1. Allegro vivace assai. 2. Menuetto moderato. 3. Adagio. 4. Allegro assai. Előadják: Jakucs Istvan (violino I.), U. Szabó Gyula (violino II.), Kollwenz Rezső (viola), Palfy József (cello) urak. 6. Mozi-szkecs. Páros jelenet. Előadják: Berger Mórné és Szász Adolfné urasszonyok. 7. Karambelli. Bűnügyi énekes bohózat. Irta és zenéjét szerzette: Sztára József. Előadja Kollwenz Rezső tanár vezetésével a reáliskola ifjúsága. — Személyek. A járásbíró — Bergmann Zoltán. A jegyző, mint közvadászó — Reichmann Sándor. A diurnista — Lakatos Ferenc. Krepelka, hivataloszolga — Markovits Sándor. Karamelli, bűvész, vádlott — Gyarmathy Miklós. Niedertupfer Mathiasz, panaszos — Sustak István. 1-ső tanu — Eckstein József. 2-ik tanu — Kellner Károly.

* **Kiadják a legelőcédulákat.** A jószágértartó gazdák figyelmét felhívjuk, hogy a számvevőség a mai napon már megkezdte a legelőcédulák kiadását.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: pénteken este 6 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor. Köznapokon reggel fel 7 órakor, este egy negyed 7 órakor. Péntek este és szombat d. e. — újholszentelési szombaton — az istentisztelet énekrészeit az Izr. Ifjak Dalköre látja el.

* **Fegyveres betörés a kolostorba.** Szatmárról jelentik: A bikszádi kolostorba tegnap éjjel fegyveres rablók hatoltak be. A betörőket a cselédek és a rendtagok revolverlövésekkel fogadták, mire a betörők is revolverlövésekkel válaszoltak. Senki sem sebesült meg és a rablók elmenekültek a nélkül, hogy bármit is elrabolhattak volna.

* **Öngyilkos ácsmester.** Tegnap az esti órákban öngyilkosságot jelentettek be a debreceni csendőrszéknek a Posta-kertből. Németi József ácsmester Posta-kerti lakásán felakasztotta magát. Tettét csak később vették észre, mikor az életunt ácsmester már halott volt. A holttestet beszállították a közkórház halottas kamarájába. Németi József ötvenhárom éves, családos ember volt. Hogy mi késztette végzetes tetteire, nem tudják. Illetőleg erre nézve holnap hallgatja ki a csendőrség a hozzátartozókat.

* **Olasz arisztokraták — mint rablók.** Drezdából jelentik nekünk: A Weisser Hirsch szanatórium közelében egy magános erdei uton tegnap két előkelő orosz asszonyt megtámadtak és kiraboltak. A rablók, akik előkelő uraknak látszottak és elegánsan voltak öltözködve, az egyik asszonytól elrabolták briliáns fülbevalóját és kezításkáját, a melyben pénz és ékszer volt. Azt hiszik, hogy a rablók olasz arisztokraták voltak, a kik néhány nap óta mutatkoztak a szanatórium környékén és nyomtalanul eltűntek. A kirabolt asszony fülcimpája teljesen kettészakadt.

* **Kiáradt a Tisza.** Zentáról jelentik: A Tisza az egész vonalon hatalmasan megáradt, a bánáti területetnél kilépett a medréről és a Bácska alacsonyabban fekvő, gabonával bevetett földjeit elárasztotta. A víz állása megközelíti a tavalyi nyári víz-állást. A szükséges óvintézkedéseket az egész vonalon megtették.

Szabadalmazott kerítés sodronyfonat, Tüskés huzal, Planet Jólókapák (szőlő és kukorica kapálásra) Permetező, — Kerti locsolók, Venyige ollók és oltó kések stb. beszerezhetők :-

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél
DEBRECZEN. Piac-u. 7. sz.

• Kalandos diákok. Rozsnyóról jelentik, hogy az ottani római katolikus főgimnázium harmadik osztályának négy tanulója rossz osztályzat miatt elhatározta, hogy Amerikába szökik. Az egyik fiú, Szegfü nevű molnárnak a gyermeke, apja nevében több helyen pénzkölcsönt vett föl s az így szerzett pénzzel a kalandos diákok utnak indultak. Kettőt közülök Pelsőcön a csendőrok elfogtak, ezek közül az egyik egy őrizetlen pillanatban revolverrel föbelőtte magát. A rozsnyói kórházba szállították, ahol most haldeklük. A másik két diákokat még nem találták meg.

• Táncosal egybekötött hangverseny. Nóth Antal hegedű- és cimbalomtanár igazgatása alatt álló zenekonzervatórium (Szent Anna-u. 18.) április 15-én, szombaton este 7 órakor a Royal-szalloda dísztermében táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Belépő-jegy kapható Schmidt S. hangszerüzletében. Egy személy-jegy 1 korona. Este 6 órától jegy a pénztárnál váltható.

• Ujabb szállítás a katonaságnak. A cs. és kir. közös hadseregnek pótlólag fölmerült bőrnemű cikkek, nevezetesen bakancsok szállításából 25 százalékos kereskedelemügyi m. kir. miniszter a hazai kisiparosoknál rendelt meg. Erről tegnap értesítette a kamarát, viszont ez az érdeklött szövetségzeteket. A pótszállítás összege 320 pár katonai bakancsot tesz ki.

• Összeeggett pásztorfiú. Kovács József 12 éves fiú Hajdudorog határában egy tanyán pásztorkodott. A fiú egy szalmakazal mellé terelte az őrizetére bízott sertéseket s ott tüzet rakott. A szalmakazal is mihamarabb lángott fogott, amelytől meggyulladt a fiú ruhái, és súlyos égési sebeket szenvedett. A közvégi orvos vette gyógykezelés alá a szerencsétlenül járt fiút.

• Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, szeretett fiunk, testvérünk és rokonunk: Riskó Endre életének 26-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentsérek ájtatos felvétele után folyó hó 3-án délután 2 órakor tötént csendes elhunytát. Megboldogult halottunk hült tetemeit folyó április 5-én, szombaton délután 3 és fél órakor fogjuk, az Iskola-utca 6. számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent-Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ism. roéseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Az engesztelő szent miséáldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó hó 7-én, hétfőn d. e. 9 órakor lesz a róm. kath. templomban az Egek Urának bemutatva. Debrecen, 1913. április 3. Az örök világosság fényeskedjek neki! Özv. Riskó Endréné Hampf Magda bánatos neje. Riskó József és neje Popovits Maria bánatos szülei. Rezső, Béla, Géza, Anti, Józsi testvérei. A többi rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. szám, rendezi.

• Pusztító vihar a tengeren. Madridból jelentik, hogy a kantabriai partokon nagy vihar dühöng. Két bárka fölborult, több ember életét veszítette.

• Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen kedves fiunk, testvérünk és szeretett rokonunk: Szemere Albert ifjú életének 21-ik évében, hosszas betegség után f. hó 3-án, d. e. 9 órakor történt gyaszos elhunytát. Kedves halottunk földi

részeit folyó április hó 5-én, szombaton d. u. fogjuk a Kossuth-utcai 31. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. — Debrecen 1913. április hó 3-án. Aldás és béke poraira! Bánatos szülei: Szemere Albert és neje Ember Ilona. Testvérei: Gizella, Pál, József és Ilona. Nagybátyja és nag. néneje: Ember Gábor, Ember Maria ferjével Somogyi Antallal. Számos rokon nevében is. A temetést Dankó tem. vállalat, Kossuth-utca 6., rendezi.

• Tegnapi halottak. Az állami anva-könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Moirár László ref. 10 hónapos, Tóth Andrasné ref. 50 éves, Bicsi Erzsébet ref. 18 napos, Horvath István r. kath. 25 éves.

• Meglepi változás van a tavaszi női divatban. Ezen divat-újdonsgokból mesés kiállítást láthatunk az Alföldi palotában, a Rózsa Lajos-féle első rangú divat-áruház kirakataiban. Félhosszu Genti kabát 24 koronától. Elegáns costum szines és fekete 30 koronától, selyem divat-kalapot 12 koronától. Mérték után rendelések 3 nap alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos féle felöltő áruház a Bikával szemben.

• Csáthy Ferenc könyvkereskedésének újabb berendezett antiquáriuma, Piac-utca 8., állandóan vesz és elad mindenféle kül- és belirodalmi műveket, regényeket, szakműveket stb. Új könyvek kényelmes havi részletre, antiq. példányok készpénzért féláron. Telefon 296.

• Nézze meg a Donogán és Somossy feltűnést keltő kirakatait.

• Rózsa krumpli válogatott, körülbelül 60 mm. eladó kisebb mennyiségben is. Cim a kiadóba.

• Szencziólt kelt Debrecenben az Alföldi palotájában levő Rózsa Lajos féle női felöltő áruház. Tavaszújdonságaiból rendezett kirakata előtt csoportokban gyönyörködik a hölgyközönség, a kiállított szebbnél szebb női felöltőkben, costumök, a kalapok elragadó szépek. Mindannak dacára az árak elismert legolcsóbbak. Debrecenben. Mielőtt vásárolna, feltétlenül keresse Rózsa Lajos-féle divat házat, a Bikával szemben.

• Messenger boy vállalt telefonja: 612 és 11—30. (Antalfy József könyvkereskedése.)

• Uj Idők, legújabb évfolyamok, kötve jutányos áron kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében.

• Legjobban és gyorsan vállal kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, munkadíj 20 koronától feljebb Rózsa Kis-templombazar.

• Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistatóhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u.

• Elite tavaszi divatlap 1000 képpel 2 K 40 fill. Bluz-album 1 K 20 fillér. Antalfy Jozsefnél.

Skutari végnapjai.

Flottatüntetés után ostromzár, azután jó afegyveres beavatkozás

Montenegró és a Balkán-államok magatartása egyre bonyolultabbá teszi a helyzetet. A független Albánia megteremtése állithatná még helyre valahogy az egyensúlyt a Balkánon és ezt akarja megakadályozni — Bulgária kivételével — Montenegró, Szerbia és Görögország. *Fel akarják osztani Albániát, mielőtt az független állammá alakulhatna.* Bevezített tények elé akarják állítani a nagyhatalmakat, mert jól tudják, ha birtokba ülnek, akkor a nagyhatalmak kölcsönös féltékenysége fogja azt számukra biztosítani.

Ezért ostromolja oly hevesen már hat hónap óta Montenegró és Szerbia Skutarit, Albánia kulcsát, ezért szállított csapatokat partra Meduában Görögország és ezért nem vesz részt a nagyhatalmak akciójában a Balkán-államok protektora és anyagi támogatója: Oroszország. Albánia felosztása a küszöbön áll és minden valószínűség szerint már a beavatkozás sem fogja megakadályozni. Ha Skutari elesett, pedig már lehetetlen sokáig ellenállania az óriási tulerőnek, akkor az az orosz politika teljes diadalát fogja jelenteni a Balkánon.

Elhalasztott jegyzékadás.

Bécs, apr. 3.

A nagyhatalmak jegyzékére, melyben a Balkán-szövetséget értesítették, hogy Törökország a békefeltételeket elfogadta, a Balkán-szövetségek még nem válaszoltak, hanem a válasz átadását *szombatra halasztották*, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy azalatt Skutari elesik.

Skutari ostroma.

Belgrád, apr. 3.

A szerb segédcapatok megérkeztek Skutari alá, melynek ostroma oly erővel folyik, hogy *három napnál tovább nem tarthatja magát.*

Róma, apr. 3.

San Giovanni di Medua albán kikötőben 16 görög szállítóhajó 6000 embert, 12.000 lovat, 18 ostromágyút és 800 ökröt szállított partra. A görög sereg azonnal megkezdte az előnyomulást Skutari felé.

Budapest, április 3.

Bécsbe, Serajevoba és Belgrádba ma az az ellenőrizhetetlen hír érkezett, hogy Skutari elesett.

Nem üres reklám

ez, hanem valóság az, hogy most nálam
oly mesés olcsón vásárolhat feltűnő
szép, elegáns tavaszi
raglánokat és öltönyöket,
tessék megpróbálni, meg fog győződni
szavaim igazságáról.

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 254

férfi, fiú és gyermekruha
nagyáruháza, Piac-utca 41. sz.

Páris, április 3.

Montenegró hajlandó lemondani Skutariról, ha Medua kikötőt megkapja. A tárgyalások ez irányban már meg is indultak.

Montenegró és Szerbia berzenkeiése.

Bécs, április 3.

A cetinjei félhivatalos lap írja, hogy a montenegrói nép nagyon el van keseredve a monarchia ellen, úgy, hogy a monarchia követsége előtt az őrséget is meg kellett kettőztetni Cetinjében.

Döntő lépés előtt.

Bécs, április 3.

Az irányadó körökből jövő hírek szerint a monarchia el van szánva arra, ha a flottatüntetés nem lenne elegendő, kényszerítő eszközhez fog nyulni. **Először is ostromzár alá veszi Montenegrót, ha ez sem használ, csapatokat szállít partra és fegyveresen beavatkozik, mert lehetetlenség, hogy meghátráljon.**

Berlin, április 3.

Mint a Berliner Tagblatt írja, nemcsak a monarchia hajóin vannak partraszállítható csapatok, de az angol hajókon is. **Ha a hatalmak csapatokat szállítanak partra Montenegróban, a nemzetközi csapatok parancsnoka Potiorek tábornok, Bosznia és Hercegovina tartományfőnöke lesz, aki az egyik osztrák-magyar hadihajó fedélzetén van.**

Toulon, április 3.

A francia tengerészeti miniszter utasította az itteni tengerészeti parancsnokságot, hogy még két hajót szereljen fel és tartson utra készen. (Franciaország a flottatüntetésben nagyobb erővel akar részt venni.)

Táviratok.**Tisza őrségének parancsnoka.**

Budapest, április 3. A parlamenti őrség parancsnoka Horváth Péter huszárnagy, cs. és kir. kamarás lesz, aki mindennap bejár a Házba és szervezi az őrséget.

Deésy pöre a táblán.

Budapest, ápr. 3. Ma tárgyalta az ítélő tábla a Lukács—Deésy-pört. A délelőtti az iratok ismertetésével telt el. Délután 1 órakor nagy szenzációt keltett Rácz Zsigmond tanácselnök intézkedése, hogy az előadóval felolvastatta a főügyészség előterjesztését, melyben a bizonyítás mellőzéseit kéri a btk. 394. szakasza alapján, mert a képviselőház és a főrendiház Lukács Lászlónak a Deésy Zoltán vádjaira adott válaszát nagy többséggel tudomásul vette és ezt ügydöntő határozatnak kéri tekinteni. A főügyészség indokolása az, hogy az I. foku ítélet után a képviselőház és a főrendiház nagy többsége végérvényesen elintézte a dolgot, már pedig a jörvényhozás felelhetetlenebb fórum. Ítélethirdetés szombaton lesz.

Auffenberg vállalkozása.

Budapest, április 3. Auffenberg volt hadügyminiszter ma a fővárosba érkezett, hogy tárgyaljon a magyar kormány tagjaival az új ügyugvár felállítására ügyében. A magyar ügyugvárnak ő lesz az elnöke vagy vezérigazgatója.

Az adósságeszináló hercegnő.**A belga királyleányok pöre.**

Bécs, április 3.

A belga királyleányok örökösödési pöréhez még a következőket jelentik: Lujza hercegnőnek jelenleg tizenhat-tizennyolc millió frank adóssága van. A november 11-en benyújtott első beadványáról hozott ítélet előtt egyezséget ajánlottak neki, majd az ajánlatot kedvező feltételekkel megismételték. Fölajánlottak, hogy hitelezőit kielégítik, ha beleegyeznek abba, hogy élete végéig gondnokság alatt legyen. Hitelezőinek kielégítésére akkor nyolc-tíz millió frank elég lett volna. Ezt az ajánlatot azonban Lujza hercegnő visszautasította.

Hitelezői legnagyobb része Párisban és Berlinben vannak, csak kis részük Bécsben. Bécsi kötelezettségei több, mint egy millió koronára rugnak. A hitelezők ékszerészek, automobil-kereskedők és más üzletemberek.

Mint a Neues Wiener Tagblatt-tal közlik, Lipót király hagyatékában vannak értékek, amelyekről eddig nem tudtak és amelyeket nem realizáltak és ezek kétségtelenül a királyleányokéi. Ezek mintegy tíz-tizenkét millió frankot képviselnek, úgy, hogy a hercegnők közül mindegyik kapna három-négy milliót. Lujza hercegnő helyzetén azonban ez keveset lendítené, mert még arra sem volna elég, hogy a hitelezőit kielégítthesse. Lujza hercegnő két hónapja van Bécsbe és ezalatt körülbelül fél millió koronával szaporította adósságait.

Háborus veszedelmek.**Grey nyilatkozata.**

Varsóból szenzációs hírt hoz a táviró. Eszerint Paderewski, a híres lengyel hegedűművész a múlt hónapban egy hangversenykörnyében alkalmával beszélgetést folytatott Grey Edwarddal. A híres angol államférfi ezeket mondotta a művészeknek:

— Ön bátran folytathatja hangversenykörnyét márciusban és áprilisban. Ha lesz is háború, ez csak májusban következhetik be.

Arra a kérdésre, vajon főnáll-e egy európai háború lehetősége, Grey így válaszolt:

— Ennek a veszedelme minden esetre főnforoz, most ez azonban határozottan nem állapítható meg. Mi mindent megteszünk, ami tőlünk telik, hogy a háborút elkerüljük. Az események azonban legyűrhetik a diplomáciai törekvéseket.

Bluosok, Pongyolák,

remek válasz ékban már 7 korona 90 fillértől kezdve

Halmágyi fióküzletében.**Csarnok.****Asszony bosszu.**

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

Folytatás.

II.

Egy bölcs bolondsága.

Mr. Gilbert Richard New-Yorkba utazott és a kanadai fekete szemű, hulámzó göndör hajú leány vele; azaz képzeletében. A csinos tizenhét éves arcocskája vele volt az utcákon, biborszinben lebegett előtte a napsugaras reggelben és a csöndes éjben. Kevés szavakka mondva szerelmes volt és három hónap múltával még éppen oly élénken volt emlékeztében, mint ahogy ama csunya március napon látta.

És így — az orvosok tudják, mint történt — mr. Gilbert felette hirtelen úgy találta, hogy 1860. július 3-án ott alant keleten, jelenléte nékülözhetlen szükségé vált. Hivatásnokainak véleménye szerint oly jelentéktelen üzlet volt ugyan szóban, mely az ő közbenjötté nélkül is könnyen elintézhető lett volna, mr. Gilbert azonban másként vélekedett. Szívének szokatlan dobogásával rendezte podgyaszát és Portland felé utra kelt.

Forró júliusi nap volt és Portland utcái izzadtak a hőségtől midőn a new-yorki ügyvéd a vasutról a szállodába vándorolt. A fontos üzlet, mely messze földéről idevezette, pár óra alatt el lőn intézve, azután visszatért szállodájába átöltözködés s étkezés végett.

(Folyt. köv.)

Saját érdekében!

Mielőtt ruhaszükségletét beszerzi, ne mulassza el megnézni

Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermek-ruha nagyáruházát

Dabrecen, Piac-u. 19.

(az Alföldi takarékpénztárral szemben)

ahol a legújabb és legfinomabb angol felöltők, öltönyök, fiu- és gyermekruhák, nadrág különlegesség stb. állandóan óriási választékban vannak raktáron. A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók. — Tessék áruaktáram óriási nagyságáról meggyőződni!

Külön angol uriszabóság, nagyválasztéku szövetraktárral

Telefon 10—64.

A oimre kérem ügyelni. Piac-u. 19.

(Flók üzletem nincs.)



15 év óta fennálló előnyösen ismert jöhrnevtől

ékszer üzletemet

a városi új bérházban balra helyeztem át és a mai kor igényeinek megfelelően újonnan rendeztem be, finom briliánt ékszerek, modern arany, ezüst árak és választékban.

Miért is a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Pintér Gusztáv,

ékszerész és óras.

374

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok

őzv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig

195

Csödtömegeladási hirdetés.

v. Farkas és Fried cég csödtömegéhez leltározott mindennemű vasárak a Csapó-utca 19. sz. alatti üzlethelyiségben beszerzési áron alul eladotnak.

Tömeggondnok.

Kiadó május 1-től

Egy 4 szobás emeleti uri lakás, vízvezeték, villanyvilágítás és fürdőszobával, Ferencz József-ut 23. szám. Villamos megálló.

Kiadó május 1-re

Az Első Debreczeni takarékpályotában a Piac-utcai részen a 3-ik emeleten 3 szobás uri lakás fürdőszobával. — Értekezhetni

Nádudvary Lajos
cégnél. 357

Megnyílt Megnyílt
KOMLÓS GÉZA
divatháza
Piac-u. 52. Megyeház mellett.

Női és leány felöltő ujdonságok

costümök, blusok, pongyolák remek választékban. Külön gyermekruha és felöltő osztály

Ernyő különlegességek.

Szolid olcsó árak!
Előzékeny kiszolgálás.
Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. 284

!!Figyelem!!

Most, most hogy ilyen pénzkrisis van, azért lehet egy remek bármilyen színbe lévő Raglánt venni 10 K-ért.
Remek kosztümöt 20 K-ért.
Diszített tavaszi kalapot 5 K-ért.
Gyermek gallért 4 K-ért.
Gyermek kabátot 6 K-ért.

Ezek igen szép kivitelbe vannak. Nem kötelező a vétel, kérem a t. közönséget tekintse meg

hol?

Rózsánál

Kistemplom-bazár
épületbe. 128

Eladó sertések.

Hajdusámsoni „királyrészi“ gazdaságomban 120 darab egy éves — átvészelt — szőke

mongolicza süldő

eladó. A süldők a Bábolnai m. kir. állami tenyésztésből szerzett fajtisza kocáimtól származtak, továbbá tenyésztésre is igen ajánlatosak.

Vevők a jelzett gazdaságban értekezhetnek.

Dr. Hadházy Zsigmond

373 földbirtokos.

Eladó szőlő

az Ujkertben, András-uton a leendő egyetem és a nyulasi kaszárnyák közelében, közvetlen a Sestakert mellett, szép kis villa, jóvizű szivattyus kut, fürdőszoba, villanyvilágítással, olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett.

Értekezni lehet Csapó-u. 30. sz. a kis trafikban. 312

Nyírbátor község előjáróságától.

2102—1913: k.

Hirdetmény.

A lülirott előjárók közhírré teszük, hogy Nyírbátor nagyközség 5 országos és minden héten tartandó heti kiakó és állatvásárainak vámszedési joga Nyírbátor község főjegyzői irodájában f. évi április hó 14-én d. e. 10 órakor haszonberbe fog adatni.

Egyben közöljük, hogy a bérbe venni szándékozók zárt ajánlatokat 723 korona bánompénz kapasan az árverést megelőző nap, vagyis 13-an d. u. 5 óráig a községi előjáróságához adják be, mivel a később érkezettek figyelmen kívül hagyatnak, ha azonban a zárt ajánlatok között a képv. testület egyet sem fogadna el úgy a bérletre nézve még aznap délután 3 órakor a község házában nyilvános árverés fog tartatni.

Az ajánlatok között a képviselő testület szabadon választhat.

Bérlő egy fél évi bérösszeget biztosítékul köteles letenni.

Egyébb feltételek a főjegyzői irodában a hivatalos órák alatt meg tudhatók.

Nyírbátorban, 1912 év április hó 1-én. 381

Erdélyi,
főjegyző.

Fmakra,
főbíró.

Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címtől

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vásárhely, 368

Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

Pályázat vízvezetési munkákra.

A „Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete“ pályázatot hirdet az utcai vezetékbe bekapcsolandó házi vízvezetési munkálatokra.

A zárt írásbeli ajánlatok egy-ségár alapon teendők olyképen, hogy az ajánlattevő ajánlatában kötelesek a városi vízvezetési szabályzatnak megfelelő minőségű mindennemű felszerelési anyagnak egyenként a teljes elkészítéssel együtt számított egységárát kitüntetni úgy, hogy az ajánlatból bármely ház vízvezetési tervének költségét határozottan és félreérthetetlenül könnyű szerrel össze lehessen állítani.

A mennyiben az ajánlatok megfelelők lesznek — tekintettel a főmege munkára, — a Háztulajdonosok Egyesülete esetleg több ajánlattevővel köti meg a szerződést s az elfogadott vállalkozókat egyenlően ajánlja tagjainak megbízásra.

Már most kijelenti azonban az Egyesület, hogy a szerződéses vállalkozók kötelesek lesznek minden egyes felvállalt ház vízvezetési be- rendezésének külön, részletes tervét és költségvetését, illetőleg a munka befejezése után az arról szóló szám- lat az Egyesület vezetőségének fel- lülvizsgálás végett bemutatni s a terv az Egyesület szakértői fel- lüvizsgálata szerint lesz végrehaj- tandó, illetőleg a számla a szakértői felülvizsgálat szerint fizettetik ki minden egyes esetben.

A pályázó köteles igazolni szak- képzettségét és azt, hogy Debrecen- ben végzendő vízvezetési munká- latokra iparhatósági engedélye van s pályázatához csatolnia kell bánat- pénzzel 500 K készpénzt, vagy ennek az összegnek megfelelő óvadékké- pes más értéket.

Az ajánlatok 1913. április hó 20-ig az Egyesület hivatalos helyi- ségében Vár-utca 6. sz. alatt nyuj- tandók be a hivatalos órák alatt. Az ajánlati minta ugyanott megte- kinthető. 382

Debrecen, 1913 április hó 3.

Dr. Gulyás István, **Dr. Révi Nándor,**
ügyvezető elnök. titkár.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli hirdetésekre legyen adunk levéljegyzéssel, csak a válasszal azonos összegű pénzzel fizethetők. Tudakozásokról a hirdetés után a kiadóhivatalunkkal lehet érdekezni.

Apró hirdetések díja előre kifizetésre. Vidéki apró hirdetések díja levéljegyzékben is befizethető.

Levelezés.

Mely
két úri fiu lenne két igen fiatal, csunya úri kislánynak szórakoztató sétapartner. „Vig quartet” főpostrestant. 2496

Egy
fiatal asszony szeretne egy úri emberrel megismerkedni. Leveleket teljes címmel főpostára K. S. jeligére. 2500

Ajajlat.

Modern
négy szobás utcai urilakás május elsejére kiadó. Simonffy-utca 32. 2477

Kitűnő
tej literje 24 fillér Orosz kereskedőnél, Csapó-u. 86 2452

Haszonbérbeadó
a Töbcskeriben 1 hold föld lakóházzal és melléképületekkel, a Halápon 10 kat. hold lakóházzal istállóval, a nagyszőlőtelep alatt a monostorparki-ut mentén 8 kat. hold. — Értekezhetni Dr. Szép Imre ügyvédnél, Debrecen Piac-u. 63. sz. a. 2419

Kiadó
két szép szobás lakás mellékhelyiségekkel. Ferencz József 12. 2415

Föld
kerti művelésre különösen alkalmas, a Monostorparki országút mentén kisebb és nagyobb részletekben, már 1 holdtól kezdve haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet Széchenyi-utca 14. sz. a. ügyvédi irodában. 81

Király
kávét mégis a legjobbak kívánatra vevő előtt pórháza, Debrecen, Dégeny-utca 11. 75

A
legdivatosabb női és leány modell kalapok nagy választékban kaphatók — Aszódinánál, Royal kávéházzal szemben. 2485

Kiadó
május 1-re 5 szobás modern úri lakás Egymalom-u. 7. külön udvar, kerttel, villanyvilágítás, fürdőszoba. Értekezhetni Ercesey Gyula főszolgabíróval H.-Szoboszló. Telefon 4. b

Házi
obédienst bentékezésre jutányosan kapható a Főter közelében. Cím a kiadóhivatalba. b

Festékes
herdék igen olcsón kaphatók. Értekezhetni a kiadóhivatalban. b

Kiadó 5 szobás nyaraló

Nagyerdei-körtut 4. sz. — Értekezhetni Piac-u. 22. sz. II. emelet. 379



Családlház

Nyilas-telepen Malvin-utca 20. sz. szép ház kerttel, nagy udvarral eladó, vagy kiadó. Bővebbet Nagymagyaralföldi Bankban Piac-utca 78. I. em. 320

Vendéglőnök
és konyhások figyelmébe ajánlja Lándenfeld J. Jenő főszernagykereskedő valódi seregdi édes nemes és róssa paprika különlegességeit, valamint saját őriévi fűszer nagyraktárát. Nagyobb vételnél áruendemenyi nyujtok. 78

Elegánsan
butorozott különbejáratu szoba azonnal kiadó. Kossuth-utca 43. 2483

Egy
fiatal nő házvezetőnőnek ajánlkozik magányos urhoz vagy plébániára is elmegy, vagy birtokra, gazdaságba is, mindenhez ért. Ajánlatot Ferencz József-ut 6. szám. N. E. 2480

I. osztályu
gymnázista vagy polgárista tanítását elvállalja felső gymnázista. Cím a kiadóban. 2490

Sima
szőlő vesezők, Ezerjő és Rüdling kapható Kályha-telep, Ferencz József-ut. 2501

Intelligens
leány vidékre házi kisasszonynak ajánlkozik. — Cím a kiadóhivatalban. b

9-43.
számu telefon átadó Hunyadi-utcán. Értekezhetős Kossuth-utca 51.

Különbejáratu
butorozott szoba songorával Vidkegyű 13. kiadó. — Értekezni Szentanna-Batthányi sarok épület hangszertűzletbe. 2502

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogodulát vesz Steiner Mihály, Csapó 27. keresztútjulat. 45

Elarusításhoz
ügyes leány felvétetik: női kalap üzletbe Jungreisznál. 2452

Házvezetőnő
kerestetik idősebb háztartáshoz. Középkorú, rendszertő, megbízható, lehetőleg protestáns vallásu, ki a jó, izletes főzésen kívül az egész háztartást önállóan tudja ellátni. — Gyermektelen özvegy tanítóné, vagy idősebb úri leány előnyben részesülnek. Irán gőzmalom Hajdunásás. b

Pénztárnoknő
ápr. 15-iki belépésre kerestetik. Gyakorlattal bírók jelentkezzenek. — Deutsch, Hatvan-u. 2456

„Meteor”

morgó színház
Booskaytér 10.

Telefon 9-47.
Holnap
Szombaton

a következőképpen műsor kerül bemutatásra Világeseemények, aktuális. Csak színész legyen. hum. Felmondó levél, életkép. Agoston és a streicholók, hum. Egy iráshiba, dráma 1 felv. Ha a papa elutazik, vigjáték 1 felv. és továbbá **A tengerárnya**, világ sláger 3 felv. Henny Portennel a legszebb berlini mozi csillaggal a főszerepben. Előadások kezdete este 8 órakor folytonos bemenettel 12 óráig.

Ügyes
házi varrózó kerestetik, kinek nagyobb gyakorlata van. Cím a kiadóhivatalban. 2482

Péterfia
18. sz. hátul udvarban, 2 jó varrónő felvétetik. 2492

Fűszerkereskedő
segéd azonnal felvétetik. Csapó-utca 88. 2488

„Turul”
cipőraktárba egy kifutó fiu azonnal felvétetik. 2487

Elveszett
a Szt.-Anna-utcán a Batthyányi utcán keresztül a Kossuth-utca sarkáig egy pénztárca. Kérem a megtalálót, hogy azt lakásomra beadni sziveskedjék. — Szabó László, Vigkedvű M. 15. 2486

Ügyes
csinos fiatal bolti szolgáló felvétetnek Halmagyinál. 2503

Csüörtőkön
a déli órában a Böszörményi-ut, Nagymester, Fűveskert-utca s a Főter utvonalon a városházig elveszett egy jobb lábra való cipő. Megtaláló jutalomban részesül 351. telefon szám alatt. 2499

Nyaralásra

kiválóan alkalmas urilak a várostól 2 km. távolságra, nagy kerttel, szőlővel, gyümölcsösökkel, halastóval

bérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Széchenyi-u. 14. sz. alatti ügyvédi irodában. **

Eladás.

Eladó
két matt ruhaszekrény helyszűke miatt. Böszörményi-ut 34. 2459

Kitűnő
jóforgalmu süttőde azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2483

Eladók

a Bika szállodából kikerülő ócska ajtók, ablakok, cserép csatornák, pléhék. Értekezni a helyszínen 304

Venyige Ferenc.

tulajdonossal.

Kitűnő
állapotban levő szoba berendezések és házi eszközök Arany János-u. 80. szám alatt naponként d. u. 3-5 óra között eladtnak. 82

Eladó
ház Eötvös-utca 31 szám, mely magában foglal öt readbeli lakást, szép nagy udvar, teher van rajta 4 ezer korona, évi jövedelem ezer korona, értekezni lehet Hajnal-utca 11 szám. b

Automobil
teljesen új 18 lós erős eladó. Értekezhetni Fazekas Imrénél, Piac-u. 77. b

Orpington
fehér fajkakasok eladók. Cím a kiadóban. 2484

Egy
kopó, vadász kutya eladó. Arany J.-u. 5. sz. 2431

Regi
butor van Péterfia 18. sz. eladó hátul udvarban. 2493

Egyes
butordarabok vannak eladók és egy kirakat szekrény. Simonffy-utca 5. tejpiac hölgyfodrász üzletbe. 2489

Tűll
és selyem blouzek, alig használt crémzsinű leány és női kalapok, aljak, továbbá mindenféle ócska ruhaneműek, cipők együttesen vagy darabonként is olcsón eladók. Cím a kiadóban. 2497

Kiadó

Török Bálint-utca 4. sz. ház, Csapó-utca 24. sz. üzlethelyiség és 2 szoba konyhás lakás. Kowóssy-ut 48. sz. villa. Értekezhetni Piac-utca 15. szám alatti irodában. Telefon 799. 320

Főtéren

két szoba irodának vagy garcon lakásnak alkalmas

kiadó

azonnal átvehető. Cím a kiadóban.

Gyermekágy
és gyermekfürdőkád rózsaszínű, kitűnő állapotban, úri gyermekkel egy elegáns kivitelbe eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2504

Divatos
női ruhák eladók. Timár-utca 50. sz. 2498

Burgoson
eladó mahagoni szalaggarantúra tükörrel, világos hálószoba. Értekezhetni Hatvan-utca 16. cipőüzletben. 2491

Eladó
mindennemű használt bútort elköltözés végett Csapó-utca 47. 2494

Debreczeni Gőztéglagyár

Részvénytársaság
Iroda: Csapó-utca 4. sz.

Ajánljuk elsőrendű téglagyártmányainkat: kézi és gépfalazati téglát, üreges és tömör falburkoló téglát nagy hordképességű pillértéglát, barna keramit burkoló lapokat, kiváló minőségű egyenletes színű gépcserépet, zománcozott falburkoló lapokat, színes :: majolika díszeket :: rajz és megrendelés szerint. Kívánatra bármilyen formájú alaktéglákat gyártunk. 875

Árajánlattal és árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

A gyenge hajjás

egotverő favi növekszik.
Els fergalemórlásúvá (fjleszthet) 234 azakszorú izlésos

NYOMDÁSZAT

Igénybevételével
Pénzüntézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

könyvnyomdája, papírüzlete is irodabirodász és i szakkönyvtár

Telefon 106.